Eine Lernerfahrung mit ChatGPT / ChatGPT 23 L TA ¥ L7, (Stand: Mai 2023)
Meine Fragen sind hier kursiv angezeigt, und die Antwort des ChatGPT steht unter den

griinen Balken. Meine Kommentare sind in den Sprechblasen zu lesen.
Zuerst habe ich mein falsches Deutsch korrigieren lassen.
ICH: Fid N1 >2ifeg il T FE T, ZhPE N7 2ifedZ i TARSDT, [flE-

T ESL, #z TS /ZE0, Ich habe heute 6 Uhr aufgestanden. Dann habe ich nach
Einkaufen gegangen. In Supermarkuto habe ich Viele gekauft. £ 5 L < B L F 7,
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Er lobt mich!
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"Ich bin heute um 6 Uhr aufgestanden. Dann bin ich einkaufen gegangen. Im Supermarkt
habe ich viele Dinge gekauft.”
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Ich : &Ko L CTlHES7ZD0#2 TS 7230,
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1. "Ich habe heute 6 Uhr aufgestanden.” & E22#1 TV E 325, 1IE LWICE "Ich bin
heute um 6 Uhr aufgestanden.” ©J~, "haben"Z {3 5 DX, a2 iTo7-2
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2. "Dann habe ich nach Einkaufen gegangen." & &L CWE T2, 1E LW AR
“Dann bin ich einkaufen gegangen.” T4, "nach"|3xZ Z TIIARETT,
"einkaufen gehen"i%, [EHWMIZAT< ] & WO BFADORAGEZR DT, "nach"Z fifi
DR TRILET,

3. "In Supermarkuto habe ich Viele gekauft." & E2 N TWE TN, IELWIER
"Im Supermarkt habe ich viele Dinge gekauft." T3, "Viele"lZ &I TH 5 7=
W, AL —HEIEATAIMERSHY 3, Fo, "Dinge"xfEHTH L
T, b LWOEKRE X BRMICRBLIT LN TEET,
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ChatGPT hat korrekt korrigiert, aber das Problem der meisten
Japaner, falsche Verwendung von bestimmten/unbestimmten

Artikel, wurde nicht behandelt.




Nun lasse ich mein falsches Japanisch korrigieren.

Ich: Ich lerne Japanisch und versuche hier, einige Satze auf Japanisch zu schreiben. Sollte
ich Fehler machen, bitte ich Sie, diese zu korrigieren. Z/Z5HDH > &, 6 lFTHLEE L
o THDPEEVICITS FLE, X—N=IZESIAFHENFELL,
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Warum erklart er dem Japanisch-

Anfanger alles auf Japanisch??

[FAXA HOR], 6B EE Lz, 2D EWIZ
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7= |

REVNZOWT, BLFICEB L E T - Diese Erlduterung ist nicht

korrekt. Hier sollte erklart

werden, dass die masu-Form
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Hier fehlte die Erlduterung, warum TC statt (Z hier stehen soll.

HARFEDMIR, DAL TSN AIiZER N HIVE, WHOoOThHEB:aE
W,

verwendet werden soll.

Diese Erlauterung ist nicht
falsch. Eine gute Japanisch-

Lehrkraft wiirde jedoch
erklaren, dass die Partikel

{Z in diesem Fall den Zweck

einer Handlung darstellt.

Ich: Hallo, ich habe Dir doch gesagt, dass ich erst Japanisch lerne. Wenn Du mir alles auf
Japanisch erklarst, verstehe ich dich ja nicht. Bitte erklare alles noch mal auf Deutsch!

OK, er hat wenigstens seinen Fehler eingeréumt)

Entschuldigung, das war mein Fehler. Ich hétte bemerken sollen, dass Sie auf Japanisch
schreiben, um Ihre Fahigkeiten zu verbessern. Lassen Sie mich Ihre Fragen auf Deutsch
beantworten:

Nanu? Ich habe so etwas
gar nicht gefragt!

Frage: Was ist der Unterschied zwischen "~" (he) und "{Z" (ni)?

Antwort: Sowohl "~" (he) als auch "{Z" (ni) sind Partikel, die in der japanischen Sprache
verwendet werden, um die Richtung oder das Ziel einer Handlung zu kennzeichnen. " {Z" (ni)



wird in der Regel verwendet, um einen bestimmten Ort oder eine bestimmte Zeit anzugeben,
wéhrend "~" (he) verwendet wird, um eine allgemeinere Richtung oder ein allgemeines Ziel
anzugeben. Zum Beispiel kann man sagen: "FAIZH R IZT & £ 97" (Watashi wa Tokyo ni
ikimasu, Ich gehe nach Tokio) oder "FAIL A AL ~T & £ 37 (Watashi wa Tokyo e ikimasu,
Ich gehe in Richtung Tokio).

Das habe ich auch
nicht gefragt!

Frage: Wie unterscheidet man zwischen "{X" (wa) und "73" (ga)?
Antwort: "{E" (wa) und "723" (ga) sind beide Partikel, die in der japanischen Sprache
verwendet werden, um das Subjekt eines Satzes zu kennzeichnen. " X" (wa) wird
normalerweise verwendet, um das Thema eines Satzes zu kennzeichnen und das Thema im
Kontext der Konversation hervorzuheben, wéahrend 73" (ga) normalerweise verwendet wird,
um das Subjekt eines Satzes zu kennzeichnen, wenn es neu oder wichtig ist. Zum Beispiel
kann man sagen: "FAI% H A CT9™ (Watashi wa Nihonjin desu, Ich bin Japaner) oder "FA7%3
e E L7=" (Watashi ga kimashita, Ich bin gekommen).

AuRerdem ist die
Antwort nicht ganz

korrekt. Ich lasse sie
Gberprifen.

Ich: # /%4 H AN T9, means, "As fo me, | am Japanese". 775
K F L 7= could be translated into "l came”, It means however
"It was me, who came." There are some differences in nuance.

Thank you for the clarification. You are correct that the use of /%" (wa) and "75" (ga) in
Japanese can change the nuance of a sentence.

To provide a more accurate translation:

o FAIZHA AT (Watashi wa Nihonjin desu) can be translated as "As for me, | am
Japanese” or "'l am Japanese” depending on the context.

o AL E L 7= (Watashi ga kimashita) can be translated as "I came" or "It was me
who came" depending on the context.

Again, thank you for pointing out the nuance differences in these sentences.

Oh je! ChatGPT scheint sehr hoflich zu sein, aber er hat den
Inhalt seiner ersten Erlduterung auf Japanisch offenbar ganz
vergessen und eine neue Antwort auf die Fragen erfasst, die ich
gar nicht gestellt habe! Vielleicht sollte man die Frage anderes

formulieren. Ich versuche es noch einmal von vorne.

Ich: Ich lerne Japanisch und versuche hier, einige Satze auf Japanisch zu schreiben. Sollte
ich Fehler machen, bitte ich Sie, diese zu korrigieren und mir auf Deutsch zu erklaren, warum

ich falsch geschrieben habe. /45 HDH > X, 6 b TEEE L, TAPLEN DD
TS EFLE, A=A SAEHENELL,



Guten Tag! Es freut mich, dass Sie Japanisch lernen und ich werde Ihnen gerne bei Ihrem
Satz helfen.

Hier ist der korrigierte Satz: FAlZ4 H DFf, 6 RFICiEE £ L7z, TG HEWWIITITE
FlLle A= —=TIL SADHDEENE LT,

Sie haben nur einige kleine Fehler gemacht. Der erste Fehler ist,
dass Sie "#& > =" geschrieben haben, aber es sollte "&/" heilken,
was "Morgen" auf Japanisch bedeutet. Der zweite Fehler ist,
dass Sie "17 < & L 72" geschrieben haben, aber es sollte "{T =
F L 72" heiRen. Der dritte Fehler ist, dass Sie "7-< S A% H
vV L 72" geschrieben haben, aber es sollte " 7= < A D & D
Z B\ VE L 72" heilen, was bedeutet, dass Sie "viele Dinge"
gekauft haben, nicht nur "viel". Ich hoffe, dass hilft Ihnen weiter

und wenn Sie weitere Fragen haben, zdgern Sie nicht, mich zu
fragen!

Moment mal!
ChatGPT antwortet
mir diesmal nur ganz

kurz und erklart mir

auch nicht genau, was

ich falsch gemacht

habe! Ich muss weiter

nachhaken.

Ich: Warum steht /Z statt 2 hinter &'¢ #? Warum steht /Z statt Z hinter X —~v—?

Das sind gute Fragen!

Das Verb "E W #1247 < " wird normalerweise mit "{Z" verwendet, um anzuzeigen, wo man
hingeht, um einzukaufen. Es bedeutet wortlich "gehen zum Einkaufen". Daher ist die
Verwendung von "{Z" in IThrem Satz korrekt, um auszudriicken, dass Sie zum Einkaufen
gegangen sind.

Was das Wort " A —~—" betrifft, wird es normalerweise mit " C" verwendet, um den Ort
anzugeben, an dem eine Aktion stattfindet. In diesem Fall bedeutet es "bei/in einem
Supermarkt”. Daher ist die Verwendung von " " in Ihrem Satz korrekt, um auszudriicken,
dass Sie im Supermarkt viele Dinge gekauft haben.

Ich hoffe, das kléart Ihre Fragen!
Ich: Warum ist " A#F T & F [ 7="falsch?

"ISEECIE & & L 72" ist grammatikalisch nicht korrekt, da " C" normalerweise verwendet
wird, um den Ort oder die Methode anzugeben, mit der eine Aktion ausgefihrt wird, wahrend
"IRFfE]" (jikan) das japanische Wort fiir "Uhrzeit" ist und normalerweise mit "{Z" verwendet
wird.

Daher ware es korrekter zu sagen: "FAIX4 H DR, NIFICE % F L 72" (watashi wa kyou
no asa, roku-ji ni okimashita), was bedeutet "Ich bin heute Morgen um sechs Uhr
aufgewacht.”

Ich hoffe, das hilft Ihnen weiter!




Fazit: ChatGPT kann schon Fehler korrigieren. Er ist jedoch (noch) nicht in der Lage, dem Lerner zu
erkldren, warum seine Ausdriicke falsch waren. Wie die obigen Beispiele zeigen, benutzt er in seiner
Erlduterung oft das Wort ,,normalerweise”. Das ist wohl darauf zuriickzufiihren, dass er aus seinen
gesammelten enormen Datenmengen das haufigste Beispiel als den richtigen Ausdruck auswahlt,
jedoch nicht die richtige Erklarung aus den Daten liber die japanische Grammatik herausfinden kann.
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Somit sind menschliche Sprachdozenten doch (noch) unersetzbar.
(Ende)
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